

## 习近平同德国总统施泰因迈尔 就中德建交50周年互致贺电

据新华社电 10月11日,国家主席习近平同德国总统施泰因迈尔互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,过去50年来,中德秉持相互尊重、互利共赢的精神,持续推进两国关系,努力为

世界和平与发展作出积极贡献,谱写了携手同行、相互成就的篇章。我高度重视中德关系发展,愿同施泰因迈尔总统一道努力,以两国建交50周年为契机,继往开来,推动中德全方位战略伙伴关系迈上新台阶,造福两国和两

国人民。施泰因迈尔表示,50年来,德中关系在多领域向深层次发展,增进了两国交流和两国人民福祉。中国是德国第一大贸易伙伴,德中经贸合作符合双方利益。祝愿两国间合作继续蓬勃发展。

### 奋进新征程 建功新时代

#### 非凡十年

# 非凡十年:中国的十个维度

2012年——2022年,行进在中华民族伟大复兴的历史征程上,中国人民书写下极不寻常、极不平凡的时代篇章。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

一项项重点工程、一个个国之重器、一次次创新突破……新时代的伟大变革中,不同维度的独特标识记录下中国的非凡十年。

#### 中国高度

这是对梦想的攀登。

8848.86米!2020年5月27日,五星红旗再次插上世界最高峰峰顶。

成功登顶的珠峰高程测量登山队队员,与珠峰大本营连线,实时传播高清视频画面。

5G信号如何抵达世界之巅?

2020年4月,从海拔5200米的珠峰大本营出发,40名铺设组成员肩扛传输光缆,带着46头牦牛组成的运输队,在冰川山路跋涉,运送近8吨的建设物资,完成特种传输光缆铺设。

海拔6500米——4月30日下午,世界海拔最高的5G基站投入使用。加上此前在海拔

5300米、5800米建成的基站,5G信号已实现对珠峰北坡登山路线及峰顶的覆盖。

刷新高度的,不只是5G信号。

世界海拔最高的电气化铁路——拉林铁路,穿行于雪域高原,最高海拔3650米;

世界海拔最高的民用机场——四川稻城亚丁机场,海拔

4411米;

世界海拔最高的火车站——青藏铁路唐古拉站,海拔

5068米;

世界海拔最高的并网光伏电站——西藏羊易光伏电站,海拔

4700米;

……

中国的发展达到崭新高度——党的十八大以来,我国经济

总量从53.9万亿元提升到114.4万亿元,人均国内生产总值从6300美元提高到超过1.2万美元,多年对世界经济贡献率超过30%。

追求、抵达、再出发,中国人向上攀登的脚步不会停歇。

#### 中国速度

2021年,时速600公里高速磁浮交通系统在青岛下线,中国继续引领世界铁路技术的突破;“九章”“祖冲之号”问世让中国量子计算机实现算力全球领先……

速度,折射科技实力的提升——

2021年12月10日,长征四号乙运载火箭成功发射,中国

长征系列运载火箭的发射次数正式刷新为“400”。37年、7年半、4年多、33个月,这是长征系列运载火箭4个“百次发射”所花费的时间,中国人探索太空的脚步不断加快。

速度,凝聚发展进步的动力——

光纤网络接入带宽实现从十兆到百兆再到千兆的指数级增长,移动网络实现从“3G突破”到“4G同步”再到“5G引领”的跨越,实现全国行政村“村村通宽带”……10年来,我国信息通信业实现迭代跨越,建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,打通经济社会发展的信息“大动脉”。

(下转 A08版)

## 10年来 我国城乡居民收入 相对差距持续缩小

据新华社电 国家统计局11日发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示,2021年全国居民人均可支配收入35128元,比2012年增加18618元,年均名义增长8.8%,扣除价格因素,年均实际增长6.6%。其中,2021年城乡居民人均可支配收入之比为2.50(农村居民收入=1),比2012年下降0.38,城乡居民收入相对差距持续缩小。

报告显示,随着脱贫攻坚各项政策和乡村振兴战略的纵深推进,农村居民人均可支配收入增速持续快于城镇居民。2021年城镇居民人均可支配收入47412元,比2012年增长96.5%;农村居民人均可支配收入18931元,比2012年增长125.7%。2013年至2021年,农村居民年均收入增速比城镇居民快1.7个百分点。

中西部地区居民收入较快增长,地区收入相对差距不断缩小。与2012年相比,2021年,东部、中部、西部和东北地区居民人均可支配收入分别累计增长110.1%、116.2%、123.5%和89.5%,年均增长8.6%、8.9%、9.3%和7.4%,西部地区居民收入年均增速最快,中部次之。

根据报告,总体看,10年来,我国居民收入保持较快增长,带动消费水平持续提高,消费能力不断增强。2021年全国居民人均消费支出24100元,比2012年增加12046元,年均名义增长8%,扣除价格因素,年均实际增长5.9%。

## “天宫课堂” 第三课今日开讲

据新华社电 记者11日从中国载人航天工程办公室获悉,“天宫课堂”第三课定于10月12日15时45分开始,神舟十四号飞行乘组航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲将面向广大青少年进行太空授课。

本次太空授课活动将继续采取天地互动方式进行,3名航天员将在轨介绍展示中国空间站问天实验舱工作生活场景,演示微重力环境下毛细效应实验、水球变“懒”实验、太空趣味饮水、会调头的扳手以及植物生长研究项目介绍,并与地面课堂进行互动交流,旨在传播普及载人航天知识,激发广大青少年对科学的兴趣。

“天宫课堂”推出以来,已成功举行了两次太空授课,取得了良好的社会反响。在前期开展的授课内容征集活动中,社会各界特别是广大青少年通过新闻媒体、“学习强国”平台和载人航天工程官网踊跃建言献策,不少好的创意设计脱颖而出,将在此次授课及后续活动中陆续进行展示。

中国航天员真诚邀请广大青少年在地面同步尝试开展相关实验,从天地差异中感知宇宙的奥秘、体验探索的乐趣。

#### 导读

## 养老服务再提升 托起幸福“夕阳红”

A03

## 喜迎二十大

南海区儿童友好城市建设工作现场会在大沥举行

# 让城市建设与儿童友好双向奔赴

珠江时报讯(记者/黄洁通讯员/关雅诗)昨日,南海区儿童友好城市建设工作现场会在大沥举行,与会人员实地参观了大沥镇片达快乐园、儿童安全科普基地,感受南海探索儿童友好与城市建设融合发展的阶段性成果。

彩虹滑道、熊猫蹦蹦云、飞天城堡……刚刚过去的国庆假期,大沥镇片达快乐园成了网红打卡点。片达快乐园位于大沥镇粤和商业城内,以熊猫为主题,集儿童游玩、美食餐饮、超市购物于一体,是佛山首家商业综合体大型户外无动力游乐园。

“这里带孩子玩一天都可以”“在这里可以让孩子们锻炼身体,也能增进亲子关系”“身边的儿童友好空间越来越多了”……颜值高、设施全、色彩缤纷的游乐园让现场参观人员连连称赞。

在南海,“体验感拉满”的儿童友好空间还有很多,位于沥东社区的大沥镇儿童安全科普基地就是其中之一。

作为佛山首个以儿童安全为主题的科普基地,大沥镇儿童安全科普基地集科学性、知识性、趣味性、互动性于一体。基地内分交通安全岛、安全之路、融爱·居家安全体验空间三大主题区域,以互动体验游戏的方式传播儿童安全知识。除此之外,基地内还设有读书驿站,沥东社区儿童议事会常在此开展。

当天,大沥镇儿童友好示范基地揭牌。这个建在社区内的儿童安全科普基地,给了市民与儿童幸福感,也展示了南海在“儿童友好社区”建设上的成果。

实地参观后召开的座谈会上,区妇联主席张颖雯传达了佛山市儿童友好城市建设工作现场会精神及部署下阶段的工作要求。七镇(街道)妇联主席分别作交流发言,分享镇(街道)在推进儿童友好城市建设上的做法。

“关注儿童就是关注未来!我们现在正在做的工作,就是在为南海的可持续发展培育下一代。”南海区委常委、组织部部



■大沥镇片达快乐园内景象。

珠江时报记者/威伟雄 摄

长、区妇儿工委主任、区推进儿童友好城市建设工作领导小组副组长潘伟华肯定了各镇(街道)在推动儿童友好城市建设上做的工作。他表示,儿童友好城市建设要做到“规定动作”与“自

选动作”相结合,做出南海特色,走出一条具有南海辨识度的儿童友好城市建设道路。

接下来,南海将开启城市建设与儿童友好的双向奔赴,以争创省、市首批儿童友好示

范区为工作抓手,构建“联合儿童、联动部门、联结社会”的共建共享工作格局,为南海争创省市儿童友好示范区营造社会氛围,为推进南海儿童发展事业作出新的贡献。

中铁九局三公司进驻位于三龙湾南海片区的本部办公楼

# 加快导入行业资源 打造湾区建筑标杆企业

珠江时报讯(见习记者/叶绮晴 通讯员/谭学怡 陈伟民)继润慧科技园二期、美生桃花源科技园等项目动工后,三龙湾科技城·中央科创区又迎来一大盛事!10月11日,中铁九局集团第三建设有限公司进驻位于三龙湾南海片区的本部办公楼。作为佛山市重点引进的优质建筑央企,该公司将着力打造大湾区智慧工程和智能建造的标杆企业。

“办公楼的进驻使用,是我们站在全新的历史起点上,再次

扬帆起航。”中铁九局三公司党委书记、执行董事高明洲说,公司自2021年9月在南海区揭牌运营以来,主动融入粤港澳大湾区建设以及珠三角一体化发展等国家战略发展布局,立志扎根本土发展,高标准推进佛山属地项目建设,初步成为属地智能建造重点企业。

中铁九局三公司作为中铁九局集团全资子公司,是一家兼具专业优势和综合能力的建筑央企。今年3月,中铁九局三公司作为佛山市重点引进建筑优

质企业,被授予“佛山新力量”荣誉称号。未来,公司将打造成为区域性总部,加快导入行业顶级资质和专利技术,引进相关领域的高端技术人才,力争打造成大湾区智慧工程和智能建造的标杆企业。

“还记得去年5月,我们带着南迁团队来到三龙湾南海片区进行考察,随后便迅速敲定了合作意向和落户选址,两个月就走完流程并完成注册登记,9月,中铁九局三公司就揭牌运营。”高明洲说,高效务实的营商

环境和无微不至的企业服务,是他们选择落子三龙湾南海片区的关键因素。

自与中铁九局三公司达成合作以来,三龙湾南海片区建设局工作人员多次主动上门为企业解决装修建造、工商登记、税务办理等问题,并举办各类人才优惠政策宣讲会,以贴心诚挚的服务,给予企业充足的干劲和信心。

“三龙湾南海片区正变得越来越好。”三龙湾南海片区建设局局长薛佩华说,随着中铁九

局、中建八局、三局、四局,中交、保利等筑城力量的加入,片区发展的势头蒸蒸日上。

如今的三龙湾科技城·中央科创区,不仅有以季华实验室、港科大科技成果转化中心为代表的科创平台,以虎牙、欢聚、移远通信为代表的科技头部企业,还有一批批骨干央企相继加入。在各行业、各企业的共同努力下,三龙湾科技城·中央科创区正朝着产城人文深度融合的科创高地、新技术大脑、新经济引擎、新都市典范的目标迈进。